

安全“长青树”的管理“秘籍”

淮北矿业祁南矿掘区周茂风，1999年参加工作到现在，从工人到班长，从班长再到底班的班长，他从未发生碰脚碰手现象，而且他所带的班队也屡创佳绩。作为全矿小有名气“安全领头羊”，在干群们眼中，周茂风的安全管理“秘籍”就是确保安全的“法宝”。

“勤”字当前。在安全管理中，周队长有三勤，即勤磨、腿勤、手勤。他只要看到谁干的活毛糙，马上就唠叨开了，如果整改慢一步，他就会立马亲自动手对不合格的地方进行整改。一次，本班职工小李腰的两根帮的背板不成一条直线。周队长巡查发现后，要求小李立即整改，小李不以为然地说：“差一点有啥？”“一点也不行！”周队长斩钉截铁地说。他上前拿起锤子砸了小李腰过的背板，一边干活一边说：“如果干活都像你这样马马虎虎，你差一点，他差一点，那质量标准化还能搞好吗？”

“细”字当先。为了争创安全质量标准化“示范掘进头”，周队长更是注重细节，严抓细查。今年3月份的一个早班，职工张立峰在过顶时有一处没填实，周队长检查时发现了，当即要求张立峰立即整改，可张立峰只顾其他的活，未能及时进行整改，周队长耐心教育道：“是安全重要，还是其他活重要？像你这样干个活都磨蹭半天，等出事就来不及了！”

“严”字当头。周队长在安全管理工作中，对谁都是坚持标准，丁是丁，卯是卯，不讲情面。今年4月份的一天，被矿评为3月份“安全明星”的二班班长陈春江，在迎头施工时前探梁前移不到位，周队长看到后马上大发雷霆：“前探梁没有前移到位还忙干什么活！”当班职工忙上前移动前探梁，周队长严肃的指出：“按制度执行，扣你这个班总分200分！班长另罚50分。”

在安全管理上，周队长是一副“铁面孔”，可对职工却有一颗“豆腐心”。一次，平时爱说爱笑的张磊却一反常态，沉默寡言，干起活来也是有气无力。周队长放下手中活，走到张磊面前，询问情况，原来张磊有点发烧。周队长把手放在张磊的头上试了试，说：“那你早不说，赶快上井呀！他又安排一位职工陪张磊上井。周队长上井后，打开更衣箱，第一件事就是摸出手机询问张磊的病情。

由于周茂风树立了“安全压倒一切、安全重于一切、安全高于一切”的安全观，在安全管理中，他雷厉风行，敢抓敢管，铁面无私，确保了安全生产，被干群誉为安全生产的“长青树”。周茂风也多次获得“安全班组长”、“十佳班组长”、“五好职工”等荣誉称号，他所带班队也多次荣获矿“安全班组”、“示范班组”等荣誉称号。（蒋隆和）

“温情呵护”筑牢班组安全防线

临近年终岁尾，淮北矿业工程建设公司煤巷项目部把班组作为确保安全生产的最后一道防线，从强化班组长安全教育、严格班前管理、加强班中行为观察三个方面“温情呵护”入手，抓住重点，有效防控“三违”行为和各类事故，筑牢班组安全生产防线。

加大对班组长安全教育力度。项目部利用每周一综合调度会精神的有利时机，把本周安全工作、重点防范部位、安全管理要求等及时传达给每一位班组长，让每一位班组长明确安全管理工作思路。同时，定期组织班组长培训，用先进安全理念和系统安全管理知识增强其隐患整改、事故防范能力和班组安全管控水平。

严格班前管理。为利用好班前安全教育这个阵地，各班组积极开展班前安全宣誓、每日一题等丰富多彩的安全教育活动，进一步丰富安全活动内容，提高安全教育质量和效果，真正把班前会开成名副其实的技能培训会、警示教育会。并且把容易发生不安全行为的职工、容易出现“三违”行为的生产区域及容易发生误操作、误动作的岗位作为班前安全宣传教育的重点，有的放矢，提高班前教育针对性。

加强班中行为观察。为切实保证职工在8小时工作过程按章作业不出事故，各班组按照单位的要求，进一步加大了班中行为观察的力度，并把不安全行为人作为监查重点。对因工作、生活等原因产生思想情绪的职工及时给予引导，充分发挥亲情感化作用，使职工放下思想包袱，愉快投入到工作中；在工作现场，不安全行为人的监查工作则由现场工作跟班人、群监员负责重点动态观察，发现不安全苗头及时制止，对不适宜继续参加作业任务的员工及时安排撤离现场，从而有效避免了因人为因素导致事故的发生。（孙晓超）

“点子”班长唱响“技改曲” ——袁庄矿运输区车头班班长徐凤矿技改二三事

他，个头不高，点子却不少，脑子机灵。近两年来，在井下运输车的车头上，他一人就拥有5项革新成果。这些成果有的突出了节支降耗、有的突出了安全实用、有的突出了省时省力，非常受矿井运输工人的欢迎。他，就是被称作“点子”班长的淮北袁庄矿运输区车头班班长徐凤矿。

小垫片大作用

跑动在井下采掘工作面电瓶车上的插销芯子一般是塑料做成，在电瓶车充电过程中，电流不稳定或操作不当会引起插销芯子里的固定圈过度受热，导致固定圈中间的固定孔被烧化，起不到固定连接线的作用，以致整个插销芯子也要报废。

一个插销芯子在110—130元之间，并下三水平9个电瓶车、二水平2个电瓶车上，包括5台充电机上，共有32个插销芯子，一个月循环下来，平均一天烧坏1个插销芯子，一个月就是3000多元的损失！这笔经济账，在徐凤矿脑子里算过不止一遍，每算一遍心痛一遍，而且，这笔损失还不包

括更换插销芯子影响生产的时间。

一天，徐凤矿拿起一个烧坏的插销芯子固定圈仔细端详。发现固定圈内有个凹槽，在凹槽内放上一个带有一样固定孔的垫片，不就又能固定连接线了吗。于是，他立即动手做了一个垫片，刚好填平凹槽，把连接线固定的严严实实。修好的插销芯不仅能正常使用，铁质垫片还不易烧毁，也延长了插销芯子的使用寿命。原来全矿平均1天烧坏一个插销芯子，现在平均10天才毁坏1个，一年仅此一项至少可为矿节省36190元。

高铁上的启示

2011年9月，徐凤矿踏上往青岛疗休养之路。在徐州东站高铁站准备登上列车时，却被迎面而来列车上的单臂弓子所吸引。徐凤矿想到矿井的电车经常出现刮弓子现象，有时弓子上的架线刮坏50多米。如果把矿井使用的菱形弓子换成单臂弓子，问题可能就迎刃而解了！于是，下了高铁后，徐凤矿第一件事就是端起数码相机给车头拍照。

回矿后，徐凤矿根据照片和矿井运输实际，不到10天，就做成矿井运输电车单臂弓子。只不过徐凤矿做的单臂弓子的升降是通过弓子内外3根弹簧来代替火车上的液压升降，而单臂弓子上的所有部件都是通过螺丝组装的“活连接”。投入矿井运输电车上试用一次成功，高兴之余，他带领班组职工一口气又做了20个单臂弓子。

与以往的菱形弓子相比，单臂弓子最大优点是升降灵活，不易刮弓子，原来全矿一天要刮弓子4—5回，使用单臂弓子很少会出现刮导电弓子现象，极大地有利于安全运输。而一旦出现弓子损毁，由于采用“活连接”，拆卸修理也很方便。

为了省工省时

“以往取直2米长的弯曲架线需2名以上职工耗时1小时左右，现在只需1名维修工10分钟便能搞定！”这是使用徐凤矿的革新的“便携式架线取直器”带来的工作效率。

煤矿井下、地面架空线路受环境和外力的影响不同程度地存在弯曲、变型的现象，

直接影响着架线电机车的正常行驶。以往，维修工用扳手、铁锤，采取扭、敲打等方法进行人力取直，方法原始、效率低下，稍有不慎还会出现碰手碰脚现象。

与运输车头有关的难题就是徐凤矿考虑的问题。有一天，他看到一个工地上一盘几吨重的钢筋，通过一种机器后，变成一根根直直的钢筋。“我们井下架线为什么不能这样取直呢？”徐凤矿琢磨着那台机器的原理。功夫不负有心人，通过思考和摸索，根据滚动错位挤压原理，徐凤矿成功研制出“便携式架线取直器”。它采用两块8MM的钢板切割成型后，将6对大小不同的滚动轴，铆接在两块钢板之间，依照架线的直径，6对滚动轴大小错位排列。操作使用时，将架线扣在“便携式架线取直器”里，来回拉动，利用滚动轴的挤压便可将架线取直。

“便携式架线取直器”携带方便、操作简单、坚固耐用，去年3月投入使用后，受到架线维修工和电机车司机的喜爱。袁庄矿也从此告别架线人工取直的历史。前不久，该革新成果被评为集团公司“五小”科技二等奖。

（刘存根）

袁店一矿：让班组长“有为有位”

11月22日，袁店一矿择优提拔到科级干部岗位的3名班组长参加了淮北矿业组织的科级干部提职测试，让全矿班组长们羡慕不已。

班组长是安全生产现场管理的第一责任人和直接指挥者，起着承上启下的重要作用。近年来，该矿对班组长政治上培养，待遇上优厚，生活上关心，充分调动班组长的工作热情，促进了各项工作的开展。袁店一矿现有班组长130名，为激发他们立足岗位、干好本职工作的热情，矿上先后制定了《关于袁店一矿班组长素质提升工程的实施意见》、《袁店一矿“四无”

班组劳动竞赛办法》、《袁店一矿班组长使用管理办法》等一系列约束、提素、激励机制，并给予班组长政治上培养、待遇上优厚、生活上关心等“丰厚待遇”。

政治上培养，对班组长入党、提拔等给予优先照顾。开工建设以来，已有15名班组长走上科级干部管理岗位，成为矿井发展建设中的一支中坚力量；有25名班组长入党，占当年入党人数的50%以上；今年又有5名班组长被列为入党积极分子和发展对象，为班组长的成才提供了广阔的空间。待遇上优厚，全面提高班组长津贴，工资待遇享受职工平均工资的

130%；并发放班组长津贴，采掘一线区队生产班组长每班津贴为10元，井下辅助单位班组长每班津贴为8元，地面单位班组长每班津贴为5元。矿上每年组织轮训一次，带薪全脱产班组长在安全生产和业务技能等方面的职业资格培（复）训。生活上关心，在生活上给予照顾，对班组长反映的工作、生活上的困难，矿上积极给予解决处理，解除他们的后顾之忧。矿上每年定期组织优秀班组长到外地考察学习，使他们开阔了眼界，增长了见识，增强了干好工作的责任感和自豪感。

（王爱林）

李子垭南煤矿：梦圆伪俯斜综采



● 矿长符明华、总工程师李正军正在就南煤综采工作面准备问题向公司党委书记、董事长高正强，总工程师王灿华作专题汇报。

11月22日上午，川煤集团专家组对李子垭南煤矿5135三软突出煤层伪俯斜综采工作面综采设备使用情况、质量标准化进行了验收。验收组在听取项目实施报告后认为，该矿《急倾斜松软突出煤层综采技术研究》项目创新点多、可靠性高、实用性很强，有力地助推了矿井安全生产，提升了企业经济效益，达到了预期制定的目标，同意通过验收。

为了这一天、这一刻，700名南煤人卧薪尝胆、迎难而上，谱写了一首首催人奋进的战斗诗篇。

谋划，立足长远

南煤急倾斜三软煤层赋存条件，能不能上综采？是否得不偿失？队伍是否适应？一时间，部分基层职工、中层管理人员的质疑纷至沓来。

为此，矿长符明华、书记罗清平等带头深入现场进行调查研究，通过严密分析论证，得出上综采有利于安全生产，有利于降低劳动强度，有利于提高队伍素质，有利于企业可持续发展，有利于提高生产效率的结论。“五个有利于理念”调动了干部职工上综采的积极性。

5135综采工作面是该矿有史以来的第一个综采工作面。也是全国第一例伪俯斜综采工作面，该面走向长度600米，倾斜长度前期50米，后期60米，工作面储量10.5万吨，伪倾角46°31'，采高1.6米至2.5米。

此前该工作面是作为柔性掩护支架采煤法炮采工作面设计，机巷打到底板，不适应综采端头支架安装，机巷扩帮支护难度大、伪倾角布置溜子和支架防倒防滑难度比预想增大……为保证工作面能够按时顺利投入生产，该矿根据广能公司统一安排部署成立了5135综采工作面安装



● 川煤集团副总经理、总工程师刘万波在南煤5135综采工作面检查指导综采工作。

领导小组，制定了详细的劳动组织方案和安全技术措施，优化安装工艺，合理安排安装工序，明确责任分工。另外，跟随安装进度，每周组织召开工作面安装协调会议，对设备安装过程中出现的人员组织、安全措施落实、技术措施修改、设备协调等问题进行及时解决。安装过程中，严格执行综采安装只听一个声音指挥，并做到每班都有一名副总以上领导和一名职能部门负责人现场跟班，对每一道安装工序都明确安全负责人和施工负责人，做到了安全措施落实不到位不施工，安全隐患不排除不生产。

试采，攻坚克难

6月5日，端头支架安装。空间狭小、起吊困难成为安装的第一大困难。现场作业人员在矿长符明华、生产副矿长万龙以及嘉华援助人员的指挥下一点一点地磨，一寸一寸地移，6月12日如期安装成功。安装成功的同时却发现支架无法接顶，于是又将每架支架增高0.6米；7月12日试用过程中发现前立柱支撑力不对，引起支架前探梁往工作面错移，后果是造成支架升不紧，1号和2号端头支架

无法推移，通过对3号端头支架增加防倒防滑箱和两根辅立柱缸后，支架升起后服帖帖地紧贴了顶板。

6月16日，综采安装一班人早早来到5135上出口，矿长符明华亲自圈定综采排头支架下放点，开始了第一台综采支架安装和作业。随着第一台综采支架的成功安装到工作面，仅用一个月时间工作面先后安装各类绞车12台、运输皮带650米、综采液压支架1536型13架、1124型13架、安设溜子50米、采煤机1部、铺设各种型号电缆4100余米、开关37台、信号综保4台、各类绞车12台。

7月9日，采煤机和皮带安装。皮带运到井下，工友们一下傻了眼，原来设计上皮带压箱电机方向反了，造成高度不够，为此他们立即在下面加垫铁解决。7月18日，采煤机和皮带安装到位。跃跃欲试的工人们于7月20日开始了试车工作。一系列问题立即显现出来，变频器参数不正确，开关不匹配，跳闸频繁、摇臂出现自升自降……问题显现出来是好事，正好可以一一着手解决，克难攻坚的南煤人一项一项开始了技术攻坚。

9月20日中班，全国其他矿井伪俯斜综采实验出现的顽固性难题在南煤同样出现了，割煤机司机刚一启动推溜移架，溜子就哗的一声直接滑到了工作面底部。眼看着堆成一堆的溜子，现场的人心都揪紧了。广能公司前总工程师周邦远不顾年老体衰，连续在现场蹲守两天，反复查勘、比划，最后请示技术协调组拍板决定在支架间安设防倒防滑箱，彻底解决了困扰其他矿井的这一世界性难题。接着，南煤综采试采在9月份取得了试采产量1.1万吨的好成绩，10月份再接再厉取得1.77万吨，超试采目标1.3万吨1.4倍。

“我们已经在各方面准备好了，综采可以试机验收了！”11月1日，综采现场安装人员自信满满地向上级发出了验收申请。

“南煤伪俯斜综采解决了同等地质条件下综采的世界性难题，其应用价值不可估量。”11月22日早班，川煤集团专家组对该矿5135综采各种设备使用情况、质量标准化进行了现场验收，并对该矿伪俯斜综采给予了很高的评价：“李子垭南煤矿5135综采工作面的成功试运转，与以前的综采设备相比，从理论和实践上获得了急倾斜伪俯斜条件下综采煤壁片帮的安全威胁问题，排头架与端头支架间的空顶问题，支架探梁前端与工作面煤壁不平行的问题等12项国内未见先例的科技成果，对国内同等地质条件下急倾斜伪俯斜薄煤层及残次煤开采应用具有无限前景！”

（周敏 李晓波）

梁宝寺公司：青安岗工作“明活严”

11月16日，笔者从山东能源肥矿集团梁宝寺公司了解到，该公司努力加强青安岗队伍建设，做到职责明、方式活、考核严，为矿井的安全生产作贡献。

排查勤、职责明。该公司建立了青安岗员活动网络，紧紧围绕矿井安全管理重点，开展隐患排查等活动，做到班班有岗员，岗员班班有责任，增强了青安岗员现场排查安全隐患的主动性。同时，该公司坚持开展青安岗员身边无“四违”活动，要求青安岗员每月填写安全隐患信息卡不少于5次。

力度大、方式活。该矿定期组织青安岗员有针对性地开展重点安全隐患大排查活动，并及时做到安全隐患闭合管理。该矿团委根据安全管理状况，开展了“关注安全、关爱生命”、“强化安全意识，提升素质水平”等主题活动，坚持检查结束后及时梳理，查找安全漏洞，开展经验交流，为青安岗员搭建学习交流平台。

素质强、考核严。该公司实行青安岗员动态管理，要求青安岗员树立“先做到自身强再要求别人强，只有自身不违章才能挺起腰杆查别人违章”的思想。为打造一支素质高、业务精、安全通的青安岗队伍，该公司严格执行考核奖惩机制，及时淘汰考核不达标的岗员，把业务素质高、责任心强、敢说敢管、工作积极的青工调整充实到青安岗队伍中来。同时，将优秀青安岗员纳入年度评优推先对象，调动了青安岗员抓安全的积极性。

（魏俊泉 梁祚山）